

REDACCION

Rambla S. Juan, 46.— Teléfono 564

ADMINISTRACION

Nuestra Señora del Carmen, 3, 1.º

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la región. 2 ptas. al mes
 Fuera de la región. 3 »
 Número suelto. 10 céntimos

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

La Cruz

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
 Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.
 Sin concisión no hay periodismo posible.
 No se devuelven los originales, aunque no se publiquen.
 La correspondencia literaria a Director.
 La económica al Administrador.

ANTE LAS ELECCIONES ALEMANAS

Para el día 7 del próximo diciembre se ha señalado la fecha de las elecciones en Alemania, empezando ya desde ahora a interesarse la opinión mundial por el resultado que puedan obtener, de la misma manera que hace un mes preocupaban las elecciones inglesas, y más próximamente las norteamericanas.

No ha de extrañar este común interés por la suerte de las elecciones alemanas, pues si bien este pueblo no representa hoy una potencia de primer orden entre las grandes naciones, como Inglaterra y Estados Unidos, sin embargo constituye un elemento de indiscutible importancia para la consolidación de la paz europea; tanto más que en las próximas elecciones de Alemania, más bien que un problema de orden interior se han de ventilar preferentemente cuestiones de política exterior, tales como la aplicación del plan Dawes, el ingreso de Alemania en la Sociedad de las Naciones, y el Tratado franco-alemán.

Como del resultado de la lucha electoral dependerá la forma en que se dé solución a estos tres problemas, que afectan directamente a otras naciones, de aquí el visible interés con que van siguiéndose los incidentes del período preelectoral, especialmente por aquellos dos pueblos que les tocan más de cerca, como son Inglaterra y Francia, que ven contrapuestos sus intereses con relación a la nación germana.

Hay que reconocer en cuanto a los incidentes que se producen en todas las luchas preelectorales, que en Alemania se reducen a la mínima expresión, haciendo honor el pueblo teutón a su tradicional espíritu de serenidad y disciplina. Ya en evitación de desagradables incidentes se tomaron desde un principio las medidas oportunas, debiendo la policía reprimir toda tentativa de desorden, y prohibir toda manifestación pública al aire libre. Hasta la hora presente, a pesar de la intensa propaganda que se realiza por los diversos partidos no ha habido que lamentar ninguna desgracia.

En cuanto a los resultados definitivos de la campaña electoral es muy difícil predecirlos, ni siquiera de una manera aproximada, a causa de la gran confusión que reina entre los diversos partidos que se aprestan a la lucha.

Componen la extrema derecha los

llamados ultranacionalistas, que se caracterizan por su intransigencia,—su lema es ¡«Deutschland über alles!»—sobre todo en el asunto de las reparaciones y por su deseo de restaurar la Monarquía alemana. La extrema izquierda viene constituida por los comunistas, que tienen muchos puntos de convergencia con los bolcheviques rusos. Al lado de estos partidos extremistas existen otros moderados, como son los católicos, populistas, demócratas y socialistas, que si al principio de la campaña electoral parecían iban a formar un bloque contra los primeros, ahora van apareciendo algunas divergencias de criterio, que de continuar acentuándose, pueden alterar notablemente los resultados de la elección.

Son el canciller Marx, y el ministro de Negocios extranjeros, Stressemann, jefes respectivamente de los partidos católico y populista, los más importantes entre los moderados, quienes han de decidir la mayor o menor victoria sobre los partidos extremistas, cuya derrota se tiene por descontada, a no mediar acontecimientos de trascendencia hasta el día de la elección.

Aunque ambos estadistas convienen en el fondo sobre la tendencia conciliadora que precisa imprimir a la política alemana respecto a los demás pueblos, en sus últimas declaraciones parecen no estar completamente de acuerdo sobre el modo de llevar a cabo tal propósito. Sobre todo ha dado lugar a esta sospecha. Stressemann, en su discurso pronunciado últimamente en Dortmund, donde se ha declarado abiertamente intransigente, pareciendo inclinarse hacia el partido ultraderechista.

Oportunista como se ha mostrado siempre el jefe político de los populistas, puede que no se trate más que de un ardid electoral para atraerse las simpatías de los nacionalistas a favor de algún candidato suyo o bien para pactar alguna alianza parcial; en el fondo no creemos discrepe Stressemann del canciller Marx, y todo hace prever, aparte las posibles sorpresas electorales, que estos dos ilustres jefes políticos han de alcanzar mayoría de diputados en los próximos comicios para poder constituir luego un gobierno fuerte y duradero, que contribuya a la mayor consolidación de la paz europea.

M.

puesto de inquilinato solo lo paga quien quiere», sin que se tomen las medidas oportunas para obligarles a contribuir como los demás.

Se dirá tal vez que en todas las contribuciones ya se tienen en cuenta estos defectos de recaudación, elevándose algún tanto más las cantidades a satisfacer, para que dicho exceso supla a aquellas deficiencias. Mas en este caso diremos que siendo tan general el retraimiento del público, y nulas las medidas para obligar a todos los que deben cooperar al pago de las atenciones municipales, resulta por una parte que el erario municipal queda privado de una importantísima cantidad de ingresos, y por otra que los honrados ciudadanos que no se prestan a falsear los talonarios en favor de los caseros, ni quieren disminuir la cuota de inquilinato en sus declaraciones, salen grandemente perjudicados, teniendo que satisfacer ahora el siete por ciento, cuando en otra más recta recaudación bastaría el dos o el tres. Así que en este caso, quien quiera cumplir la ley, cual debe, no paga carísimo; y esto, a la verdad, ni es justo, ni es moralizador.

¿Por qué, pues, no se ponen los medios oportunos para una mayor equidad? Lo dijimos ya en el anterior artículo; en tiempos del «antiguo régimen» los intereses de partido impedían con frecuencia usar de los resortes que tiene a mano un Ayuntamiento para urging el cumplimiento de las atenciones ciudadanas; a ello achacábamos la principal causa de la deficiente administración municipal, que nos ha llevado al estado deplorable de las deudas actuales.

Hoy que tales trabas no existen, pues los actuales municipales aceptaron el cargo sin ninguna clase de compromisos políticos y si solo llevados de un ferviente entusiasmo por la buena marcha de los intereses generales de la ciudad, es de suponer que se subsanarán tales deficiencias, sin que sea parte a disuadirles la maleficia de algunos que les atribuyen el propósito de no urgir demasiado el cumplimiento de las atenciones municipales por temor a indisponerse con algunos ciudadanos, que por lo mismo que no cumplen, no merecen ser atendidos, ni menos ser preferidos a los cumplidores y honrados.

De ser esto cierto significaría, aunque por diversas razones, la vuelta a los males del «antiguo régimen», cuyas cenizas suponíamos aventadas para siempre, y tendríamos que repetir totalmente desilusionados, los conocidos versos:

¡Todo está igual,
parece que fué ayer!...

JUAN TARRAGONA.

Vanidad de vanidades

Según ha referido un periódico de Madrid y han reproducido después otros varios, una poderosa Empresa de los Estados Unidos—¡De los Estados Unidos tenía que ser!— se propone nada menos que enmendar la plana a Dios, o, como dice modestamente, «rectificar la naturaleza», es decir, que quiere convertir las plazas del interior en marítimas y no sabemos si las marítimas en plazas del interior, porque ciertamente es de observar que desde hace tiempo, del mismo modo que se convierten los istmos en canales, poniendo agua donde hay tierra, se acostumbra en los puertos de mar a poner tierra donde hay agua, ganando terreno al mar para playas, muelles y paseos. El propósito de la empresa norteamericana es todavía mucho más atrevido, pues llega nada menos que a querer convertir en puerto de mar a la villa y corte de Madrid, haciendo navegable el Manzanares que, según la frase del chulo, «nacío de una escupitina», y según decía Quevedo es simplemente «arroyo aprendiz de río».

Claro es que para esto sería necesario dotarle de las dos cosas que le faltan: un cauce ancho y profun-

do y agua abundante para llenar su cauce. Lo primero es obra de ingeniería; lo segundo es cuestión de llevar al Manzanares toda el agua de los ríos y arroyos inmediatos, todo lo cual se propone conseguir, mediante dinero, la empresa norteamericana.

Nosotros llegamos a sospechar si esa empresa no tendrá algún parecido con la de Torre de Babel, y hasta cierto punto no sabemos tampoco como podrá rectificarse tan extraordinariamente la obra de la naturaleza, ni que ventaja reportaría el hacerlo, ni que necesidad pueda haber de ello.

Si ayudado de las fuerzas de la naturaleza y aprovechando todos sus elementos es muchas veces tan poco lo que la humanidad puede hacer ¿cuánto menor no será la eficacia de un trabajo cuando tenga que luchar contra la misma naturaleza y modificarla y hacerla nueva?

Vanidad parece ser esa propia del hombre que puede tener la esterilidad como castigo.

¿Es que se ha aprovechado toda la vitalidad y toda la potencia de los puertos de mar que ya existen, para que sea necesario proporcionarse otros nuevos? Solo en ese caso creeríamos justo modificar y rectificar la naturaleza o sea, cuando esta naturaleza hubiera demostrado su incapacidad para satisfacer las necesidades del hombre, pero ¿a qué conduce hacer puerto de mar en España una población que es interior por naturaleza, cuando está toda la nación rodeada de costas y existen en ellas una infinidad de puertos que no tienen vida ninguna y en los que se pasan días y meses sin que fondee ningún barco?

¿Es que hemos aprovechado ya en el interior todas las vías y comunicaciones terrestres que podemos establecer, y no nos queda ya otro recurso que buscar vías náuticas?

Nada de eso. Antes que convertir a Madrid en puerto de mar, quedan por establecer una infinidad de vías terrestres eléctricas o de vapor que con mucho menos dinero, con menos esfuerzo, y sin «rectificar la naturaleza» lo que será, por lo tanto, más sencillo, podían conseguir el mismo resultado, comunicando las poblaciones del interior con las de la costa y dando vida a los puertos, utilizando «naturalmente» las fuerzas y las condiciones de la naturaleza.

Otra cosa que no sea eso, no sabemos si llegará a ser realidad, pero desde luego nos parece «vanidad de vanidades».

FERNANDO.

«Todavía no se ha comprendido la importancia de la Prensa. Ni los fieles, ni el Clero, se sacrifican por ella como sería necesario. En vano construiréis iglesias, predicaréis misiones y edificaréis escuelas... Todos vuestros esfuerzos serán ineficaces si no sabéis manejar al mismo tiempo el arma ofensiva y defensiva de la Prensa católica, leal y sincera.»

PIO X.

La persecución religiosa en Francia

Se han reunido en París delegados de todas las provincias francesas, para constituir el partido demócrata popular.

Forman parte de él varios diputados y senadores.

En la parte religiosa opina así el nuevo partido en su manifiesto al país:

«Queremos el mantenimiento de la Unión nacional entre todos los ciudadanos por el respeto de las fuerzas morales y religiosas.

La paz religiosa es indispensable para el buen funcionamiento de las instituciones democráticas.

Estamos convencidos de que puede ser fácilmente mantenida con la condición de que la libertad religiosa sea una realidad.

Es decir, que somos adversarios de toda política sectaria, que consideramos como una violación del derecho, aunque pretenda apoyarse sobre leyes intangibles.

En un régimen democrático no hay leyes intangibles ni leyes que no puedan ser perfeccionadas.

Reivindicamos la libertad de revulsar y enmendar aquellas que, votadas bajo la presión de las pasiones políticas, son contrarias a los derechos de los ciudadanos en todo país libre, a la igualdad, a los derechos de la familia o al interés nacional.

Ni la legítima y tradicional independencia del Poder civil en su dominio, ni el laicismo tal como debe ser entendido, es decir, imparcial entre las diversas confesiones religiosas en una nación donde la unidad de creencias no existe, deben ser confundidos con el laicismo que hace de la irreligión una especie de religión del Estado.

El Estado, por el contrario, debe respetar las fuentes de vida moral y religiosa donde tantos adquieren la energía que los hace más útiles al interés general.»

El programa defiende también la participación de la Santa Sede en la Sociedad de las Naciones.

**

En la Cámara de los Diputados se está discutiendo el presupuesto de Instrucción pública.

El ponente, el masón Ducos, tuvo párrafos verdaderamente deliciosos:

«Ciencia y conciencia, he ahí la roca en que debe ser levantada toda educación liberal.»

«Los pobres son marcados con el sello de las tinieblas, mientras que los ricos son empujados en la luz y llamados a la luz espiritual.»

¡Completamente de logia!

El diputado católico M. Groussau habló después.

Subió a la tribuna con una cuartilla, con unas notas en la mano y con un libro pequeño bajo el brazo.

Iba a recoger el guante arrojado a los católicos por M. Francois-Albert, ministro de Instrucción pública, en su discurso de Valence.

La guerra, decía M. Groussau, ha creado un estado de espíritu que hace inaceptable toda ley de excepción.

Y recuerda con briosos párrafos el patriotismo de los religiosos expulsados que regresaron a Francia para batirse y cumplir, en el frente, su deber de franceses. Reclama el derecho para los eclesiásticos de concurrir a oposiciones, reclama la libertad de enseñanza y declara que el peligro religioso invocados por el ministro no es más que una distracción para ocultar el verdadero peligro que nos amenaza: la revolución.

Recuerda en seguida que M. Francois-Albert fué el defensor de monsieur Clemenceau y que entonces vaulcaba a Jaurés y su doctrina, al Jaurés que ahora va a glorificar al Gobierno trasladándole al Pan-teón.

Y M. Groussau abre el librito que ha subido a la tribuna.

Es un folleto en el cual Francois-Albert pone en duda el patriotismo de Jaurés.

El ministro, pálido, se revuelve nervioso en su banco, mientras estallan las carcajadas en el centro y la derecha.

El orador cita varias frases de ese folleto, donde se justifican las medidas tomadas por M. Clemenceau contra los funcionarios rebeldes.

En este folleto, el actual ministro de Instrucción se alza contra las reivindicaciones de funcionarios, contra su derecho a sindicarse, y el orador se extraña de que después de eso haya podido firmar la circular, en la que dice que las agrupaciones de funcionarios pueden aportar al Gobierno la más preciosa de las colaboraciones.

Después, volviendo a la guerra religiosa que prepara el Gobierno, termina el orador, entre grandes aplausos del centro y la derecha:

Intereses ciudadanos

El impuesto de inquilinato

Al investigar el motivo del atraso de nuestro Ayuntamiento en el pago de las obligaciones municipales, señalábamos, entre otras causas, la falta de energía de la autoridad municipal, en exigir a su vez el pago de los impuestos que deben satisfacer los ciudadanos todos para el exacto cumplimiento de las atenciones del Municipio.

Mal muy viejo y general es éste para que solo pueda atribuirse a tal o cual Ayuntamiento; ello explica la cuantía enorme a que ha llegado la deuda, justificando la seria preocupación de los actuales ediles para saldarla.

Como el hecho es cierto y no quisiéramos continuara en perjuicio de los intereses de la ciudad, vamos a tratar hoy un aspecto de esta desidia administrativa que hace años padecemos, dándonos pie a ello el bando de la Alcaldía, publicado últimamente sobre la recaudación del arbitrio sobre inquilinato.

Entre los impuestos de mayor rendimiento para las atenciones municipales, contábase antes el de consumos, que fué sustituido por una suscripción voluntaria sin resultado, y luego por el actual de inquilinato, cuya forma de recaudación no resulta tan odiosa y vejatoria como

el primero; pero tal como ha venido realizándose hasta el presente, tal vez resulte más injusta para los honrados ciudadanos y menos productiva para el erario municipal.

Fundóse el actual impuesto de inquilinato sobre la cuoca que en concepto de arrendamiento pagan los inquilinos al dueño de la finca urbana, y sobre la que a éste correspondería si se encontrase en igual caso. Aunque en sí sea muy discutible esta forma de imposición de arbitrios, por los abusos a que se ha llegado hoy en el actual régimen de inquilinato, cuyas cuotas no siempre están en armonía con los ingresos del inquilino, al fin y al cabo es una regla fija que, de aplicarse con rectitud y justicia, se obviarían muchos de los defectos de que adolece la actual recaudación de tributos municipales.

Pero es el caso que para la aplicación de esta norma se fia únicamente en las declaraciones hechas por los propietarios e inquilinos, sin que intervenga la inspección rigurosa de talonarios por parte del Ayuntamiento para evitar las falsificaciones, amén de la intervención de la Cámara de la Propiedad Urbana para comprobar la verdad declarada en los talonarios, ya que éstos sirven de base para imponer sus respectivos tributos.

Aparte de este defecto capitalísimo de distribución, existe el ingente número de contribuyentes que dejan de satisfacer este impuesto, siendo ya corriente la frase de que «el im-

BANCO COMERCIAL DE TARRAGONA

Inscrito en la Comisaría Regia de la Banca privada

BANCA · BOLSA · CAMBIO · VALORES · CUPONES · GIROS

Negociamos todos los cupones de vencimiento corriente

CÁMARA ACORAZADA INSTALADA CON TODAS LAS GARANTÍAS DE SEGURIDAD

Departamentos disponibles a precios módicos

SECCION DE CUENTAS CORRIENTES DE LA CLASE OBRERA

Libretas a la vista con 8 días preaviso..... 3 %
 " a seis meses plazo..... 4 %
 " a un año plazo..... 4 1/2 %

CENTRAL: Apodaca, 24 (edificio propio)

CAJA AUXILIAR Bolsin de Tarragona, Rambla de San Juan, 27

AGENCIAS: Vilaseca, Torredembarra, Morell, Arbós del Panadés

Afiliada: Caja de Crédito y Ahorro - Vendrell

«Vuestra responsabilidad, señores del Gobierno, es pesada.

Para vosotros no pedimos sido dos cosas, y yo añado que nosotros las obtendremos:

Justicia para todos y libertad.»

BOLETIN OFICIAL

(22 Noviembre de 1924)

Real orden relativa a las fianzas de automóviles.

Anuncia la Administración de Rentas públicas de esta provincia haberse solicitado varias fincas que se citan.

Los presidentes de las Comisiones de evaluación de Poble de Masalucia dan las oportunas instrucciones para la elección de vocales natos de dichas comisiones.

Tiene de manifiesto el padrón de cédulas la Alcaldía de Pira, y el proyecto de presupuesto municipal de Bisbal del Panadés.

La cruz de Beneficencia a dos carabineros

Ayer tarde tuvo lugar en esta capital la imposición de la cruz de Beneficencia a dos individuos del Cuerpo de Carabineros, obtenida en méritos de un acto humanitario que realizaron para la salvación de un niño, con manifiesto peligro de la propia vida.

Recordarán los lectores que el día 12 de Junio de 1920 dimos cuenta del acto laudatorio llevado a cabo por los carabineros don José Sánchez Quintana y don Bernardo Ríos Pérez, al salvar la vida de un niño de 11 años, que iba a ahogarse en la desembocadura del río Francolí, hijo del entonces interventor del Estado en los ferrocarriles, don Agustín García.

Agradecido este señor por el sacrificio que habían hecho los referidos carabineros para librar a su hijo del inminente peligro de la muerte, quiso recompensarles con cierta cantidad en metálico, que se negaron a aceptar los beneméritos individuos del Cuerpo de Carabineros, así como tampoco aceptaron para sí otra cantidad que les ofrecía la Sociedad de Salvamento de Naufragos, sino que la destinaron al Colegio de Huérfanos del Cuerpo.

Enterada la Superioridad del acto meritorio realizado por los dos carabineros mandó incoar el oportuno expediente, en virtud del cual les fué concedida por real orden de 4 de Junio del corriente año la cruz de Beneficencia, cuya imposición hizo ayer tarde en el muelle de este puerto, a los expresados individuos el capitán de Carabineros don Gustavo Blanco Solillos, con asistencia de toda la fuerza franca de servicio. Dicho acto resultó altamente simpático, habiéndose cruzado entre el

referido capitán y los agraciados, elocuentes y sentidas frases de gratitud y satisfacción, así como recibieron éstos últimos efusivas felicitaciones de sus compañeros, a las que unimos de nuestra muy sincera por tan merecida distinción.

CÁMARA OFICIAL DE LA PROPIEDAD URBANA

El presidente de la Cámara invita a los señores asociados a la Asamblea que se celebrará en Zaragoza el día 27 del corriente y que se desarrollará bajo el siguiente programa:

A las cinco de la tarde del expresado día tendrá lugar la sesión preparatoria en el domicilio social de la Cámara.

A las seis de la tarde se celebrará la Asamblea en el «Cine Fuenclara».

A las nueve de la noche, la Propiedad Urbana de Zaragoza invitará a un banquete a los asociados de las Cámaras hermanas que hayan acudido a la Asamblea.

Al siguiente día 28, se visitará los Monumentos, Museos y edificios públicos de la ciudad, saliendo a las tres y media de la tarde para Madrid para asistir a la Asamblea que se celebrará en aquella ciudad como resumen y conclusión de las celebradas en toda España.

DE SOCIEDAD

Procedente de Roma, salió ayer desde Barcelona para Madrid nuestro eminentísimo Sr. Cardenal arzobispo.

Saló hoy para Cornudella el director de aquella fábrica de alcoholes don Joaquín Aragonés, acompañado de su distinguida esposa doña Matilde Berrueto y sus agraciadas hijas Carmen y Matilde, cuya familia ha permanecido breve temporada en esta capital al lado de su señora madre doña Antonia Solá, viuda de Berrueto.

Entre los soldados que anoche partieron para Africa, figura nuestro apreciado compañero en la prensa don Jesús Fernández.

Que llegue pronto el día de estar nuevamente entre nosotros.

NOTICIAS

En el correo de Valencia salieron anoche con dirección a Larache 72 soldados del regimiento de Luchana.

Estuvieron a despedirlos el coronel del regimiento, algunos oficiales y las familias y amigos de los expedicionarios.

Que Dios depare a los jóvenes soldados feliz suerte y pronto regreso a sus hogares.

Programa de las obras que ejecutará la música de Almansa en el Paseo de Santa Clara de 11 a 13 es el siguiente:

«Gracia y belleza», pasodoble.
 «Zulima», danza mora.
 «La Bruja», fantasía.
 «Patotero sentimental», tango.
 «En Aragón son así», pasodoble.

El acto de las subastas de acopios para conservación de varias carreteras de la provincia, celebrado ayer mañana en la Jefatura de Obras públicas, dió el siguiente resultado:

Tarretera de Tarragona a Barcelona, kilómetros 1 al 5, adjudicada provisionalmente, como mejor postor, a don Pablo Guinovart Vela, por 26.032,50 pesetas.

Idem de Montblanch a Santa Coloma de Queralt, kilómetros a al 9, idem idem, como mejor postor, a don Juan Rosell Navarro, por pesetas 119.387.

Idem de Reus al Collado de Fatjes, kilómetros 1 al 15, idem idem, como único postor, a don José Capdevila, por 54.707 pesetas.

Idem de la de Lérida a Flix a Reus, kilómetros 35 al 43, idem idem, como mejor postor, a don Tomás Vallespi Miró, por 36.997 pesetas.

Idem de Castellón a Tarragona, kilómetros 192 al 201, idem idem, como único postor, a don Agustín Pitarg, por 68.998 pesetas.

Idem de idem a idem, kilómetros 151 al 160, idem idem, como único postor, a don José Blanquet Gals, por 32.504 pesetas.

Idem de Gandesa a Tortosa, kilómetros 35 al 40, idem idem, como mejor postor, a don Rafael Corbí Martínez, por 24.819,30 pesetas.

Idem de Artesa a Montblanch, kilómetros 61.600 al 63.600, idem id., como mejor postor, a don Tomás Vallespi, por 17.464 pesetas.

Idem de Alcolea del Pinar a Tarragona, kilómetros 362 al 366, idem idem, como mejor postor, a don Cándido Capdevila, por 14.897,75 ptas.

Idem de Valls a Igualada, kilómetros 9, 15 y 16, idem idem, como mejor postor, al Banco de Valls, por 14.000 pesetas.

Por falta de licitadores, se declaró desierta la subasta de la carretera de Castellón a Tarragona, kilómetros 202 y siguientes.

BEBED AGUA
CHESALTA
 Cura ESTREÑIDOS en 24 horas, no es purgante, de sabor agradable
LITINICA

Anoche, el alcalde señor Jové, celebró una extensa conferencia con el señor Monteverde, abogado de doña Mercedes Sardá Maymó, viuda de Rosell, propietaria de uno de los primeros solares que han de ser expropiados para la construcción de la proyectada Avenida de Cataluña.

Parece que las gestiones andan por buen camino para que puedan pronto empezarse las obras.

Se ha concedido la gran Cruz de Beneficencia con distintivo blanco, a sor Rafaela Echarte, superiora del Hospital de Pontevedra.

La Miel de Azahar
 MARCA
LA HORTELANA
 es el alimento más nutritivo
 el dulce más exquisito
 el tónico más saludable
 De venta en la Droguería de José A. Sans
 Plaza de la Constitución, 32

A fin de cumplimentar un servicio ordenado por la superioridad todas las asociaciones domiciliadas en esta capital que no tengan el carácter de obreras deben remitir al Negociado de Estadística municipal el número de socios que son contribuyentes y residen en este término municipal y el cupo contributivo que representan.

BANCO DI ROMA

SOCIEDAD ANONIMA — CASA CENTRAL EN ROMA

CAPITAL: Liras 200 millones enteramente desembolsado
 Reservas: 25 millones

SUCURSALES EN ESPAÑA: Madrid—Barcelona—Tarragona—Montblanch—Valls—Borjas Blancas—Santa Coloma de Queralt.

Sucursales en todas las plazas principales de Italia y sus Colonias.
 CORRESPONSALES EN TODO EL MUNDO

FILIALES EN EL EXTRANJERO

Francia—París—Lyon. Egeo —Rodas.
 Suiza —Lugano—Chiasso. Siria —Alepo—Beyrouth—Damasco—Trípoli
 Turquia—Constantinopla — Es- mirna. Palestina—Jerusalen—Caiffa—Gaffa
 Malta —Valleta.

Oficinas de representación en Alejandría de Egipto—Londres—Berlin —New-York

Apertura de Créditos comerciales en Italia, Francia, Inglaterra, Estados Unidos, Turquia, Asia Menor y Egipto. Condiciones excepcionalmente ventajosas para establecimientos de cuentas corrientes en liras, francos, libras y dólares. Depósitos a vencimiento fijo en las mismas monedas. Actualmente la Agencia de Tarragona abona: En cuentas corrientes. Pesetas 3 por 100 anual. Libretas de ahorro al 3 por 100. Avisando con 30 días de anticipación, 4 por 100. Al año, 5 por 100.

Todas las operaciones de BANCA, BOLSA, CAMBIO y CUPONES

DEPARTAMENTOS DE CAJAS DE ALQUILER

Servicio especial de Cartas de Crédito

Al joven industrial de ésta don Daniel Fábregas, sargento de cuota que fué del batallón expedicionario de Almansa, se le ha concedido la cruz del Mérito militar, con distintivo rojo, pensionada con 17,50 pesetas mensuales, durante un plazo de cinco años.

Para mañana, a las cuatro y media de la tarde ha sido convocada la Comisión provincial de Monumentos, al objeto de renovar parte de los cargos de la Directiva.

VIVERT

Sus componentes son, exclusivamente, el delicado tratamiento a que se somete el vino.

Reune todas aquellas cualidades que desea el paladar más exigente. Es saludable e higiénico por su acertada graduación ácido-alcohólica, poseyendo, además, aroma y bouquet exquisitos.

Ha visitado al señor gobernador civil el presidente de esta Diputación provincial, señor López Bertrán, acompañado de los diputados señores Vives, Pujol, Salomó y Fuguet, y el secretario señor Carbó, para tratar de asuntos relacionados con los intereses agrícolas.

La función de la Ermita de la Salud en los jueves y domingos durante este mes y el siguiente es a las tres y media de la tarde.

GALERÍAS GELABERT
 Exposición de acuarelas del pintor
MARTIN TORRENTS
 DEL 22 NOVIEMBRE AL 7 DICIEMBRE

Se han recibido noticias de Madrid de que se ha solucionado la huelga minera de Asturias, mediante la fórmula propuesta por el gobernador.

Se ha concedido la medalla de Sufrimientos por la Patria, pensionada, al general don Felipe Navarro, barón de Casadavalillos.

LE MIROIR DE PARIS

MODAS

Tiene el gusto de participar a su distinguida clientela, que ha recibido gran surtido de sombreros modelos para señora y niñas, propios para las próximas fiestas.

Ventas: Rambla de San Juan, nú-

Dicen de Barcelona que sale para Olot, su ciudad natal, donde pasará unos días, el Rdm. señor Obispo de Canarias, doctor Serra.

Han sido designados delegados gubernativos:

De Balaguer el comandante de infantería don Fernando Saldaña.

De Falset el capitán de infantería don Alejandro Casado.

MODAS

Juanita Miracle de Piñol

MODISTA DE SOMBREROS

Tiene el gusto de participar a su distinguida clientela, haber recibido de las mejores casas de París, un inmenso surtido de sombreros de señora y niña para la presente temporada, los cuales tiene expuestos en su nuevo domicilio, MENDEZ NUÑEZ, núm. 8, 2.ª.—Teléf. 707.

El gobernador civil de San Sebastián ha publicado un bando con motivo del partido de football que se jugará hoy entre los equipos Irún y Tolosa, pues el apasionamiento de los aficionados hace temer una alteración del orden público.

En el bando se prohíbe permanecer detrás de las porterías y en los alrededores de éstas, y hacer comentarios cerca de las casetas de los jugadores u árbitro.

Anuncia que para reprimir cualquier alteración de orden público, el camino estará custodiado por miqueletes y fuerzas de seguridad.

DR. NADAL ANÁLISIS FARMACIA ESPECIFICOS - Mayor, 14

Dice el corresponsal en la Corte de un colega barcelonés:

«En uno de los hoteles más elegantes de la Corte hánse reunido hoy a almorzar seis o siete personas poseedoras de relevante posición política. A los postres se han cambiado impresiones respecto a la oportunidad de tomar ciertas iniciativas.»

Un buen EDREDON DE SEDA lo puede Vd. comprar por 35 pesetas en

Casa Llauradó SAN AGUSTIN, 19

En una orden general de la plaza de Melilla se ordena que se explore la voluntad de los soldados del reemplazo de 1921, que debían ser licenciados el día 15 del corriente, por si quieren engancharse en el Tercio extranjero. Se les concederá un mes de permiso antes de engancharse.

PIDA Vd. EN CAFES Y BARS

FRUITAM

GASEOSA DE FRUTAS SIN ALCOHOL

CASA BLANDINIÉRES ☐ P. OLIVÉ SANROMA

COMPANÍA TRASATLÁNTICA

Barcelona

Línea de Filipinas China y Japón

Para Port-Said, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nangasaki, Kobe y Yokohama, saldrá de nuestro puerto el día 8 de diciembre el vapor

LEGAZPI

admitiendo carga y pasaje.

NOTA.—Servicio combinado con conocimiento directo para los puertos de las Indias inglesa y holandesa, Australia y Nueva Zelanda.

Para informes a su consignatario

Hijo de José Vilar Tomás

Telegr. VILAR TARRAGONA Teléfono 73

En Madrid y en el domicilio social de la Sociedad Ibero-Americana, se reunieron con el presidente de esta entidad los presidentes de varias Sociedades hispano-americanas.

Los reunidos estudiaron las excitaciones que recibe la primera de dichas entidades desde América y Sevilla, para que se haga eco de la alarma producida en el extranjero acerca del proyecto de vía aérea de Sevilla a Buenos Aires, y formulen su protesta por las gestiones oficiales que se vienen realizando cerca del Gobierno argentino para conseguir se impida la realización de dicho proyecto.

Acordaron los reunidos solidarizarse y redactar una exposición de queja por todas las entidades hispano-americanas elevándola al Gobierno.

A. CENDRA ODONTOLOGO

Enfermedades boca y dientes
Rambla S. Juan 37, 1.º Consultado 10
(esquina San Agustín) a 12 y de 3a 7

En la oficina de Información de la Presidencia manifestaron a los periodistas que se habían recibido noticias de Almería comunicando que había entrado en aquel puerto el guardacostas «Larache». El barco ha llegado desmantelado.

AZULEJOS; macetones, pedestales. Cementos Fradera de Vallcarca. CASA PUIG.—Armañá, 4.

El director de la Casa de la Moneda ha entregado al general Muslera la prueba definitiva de las primeras obligaciones del Tesoro que se fabrican en España.

El Estado ha venido siendo tributario de este servicio del extranjero hasta que percatado el Directorio del rendimiento que podía dar la maquinaria adquirida hace año y medio, durante la estancia de aquel funcionario en Norteamérica, decidió que no se siguieran encargando a Inglaterra las obligaciones, sino que la confección se encargara al órgano técnico correspondiente.

En la Jefatura Superior de Policía de Barcelona han facilitado una nota a la prensa que dice que las casas de huéspedes que alojen más de dos, su dueño deberá personarse en aquel centro oficial, en donde les serán entregados los sellos de Beneficencia y se les dará instrucciones para su uso.

Señora: compre Vd. un hermoso corte de abrigo gamuza superior que por 23 pesetas lo pueda adquirir en Casa Llauradó SAN AGUSTIN, 19

La consagración del nuevo obispo auxiliar de Tortosa, doctor don Félix Bilbao no podrá celebrarse hasta después de la festividad de la Inmaculada Concepción y tendrá lugar en la iglesia Metropolitana de Valencia donde el doctor Bilbao ha sido canónigo durante quince años.

A. Artol Médico-oculista
Rambla de Castelar, 27, 1.º

Se encuentra de nuevo en Barcelona, de regreso de Tetuán, en donde ha celebrado varias conferencias con el presidente del Directorio militar, el barón de Minguella.

Acerca del problema africano trajo el barón de Minguella la siguiente noticia:

«No creo una indiscreción declarar que el pensamiento del general en jefe, a mi salida de Tetuán, era poder empezar la repatriación de cincuenta o sesenta mil hombres a mediados de Diciembre próximo, y sucesivamente ir dejando aquello arreglado sobre bases sólidas.»

Con respecto a la vuelta a la península del general Primo de Rivera, expresó su convicción de que el presidente del Directorio no pasará las Navidades en Africa.

MOSAICOS modernos y elegantes. CASA PUIG.—Armañá, 4.

El próximo miércoles se reunirá la Junta provincial de Sanidad.

Anteayer sufrió un accidente, en la fábrica de tabacos, a causa de una falsa maniobra en aquella instalación eléctrica, un operario apodado «Garrufeta», que fué asistido en la enfermería de aquellas obras, por el médico señor Vives.

El Temple de Santa María del Miracle :: de Tarragona ::

- Obra interesantísima -

Se vende en la Librería de J. Armengol y en la Administración de este periódico

Precio: UNA PESETA

El miércoles pasado hizo su entrada solemne a la parroquia de Morell el nuevo párroco de aquella don Rosendo Gavaldá, quien, acompañado de las autoridades, colegios, y de un inmenso gentío penetró en la iglesia, artísticamente adornada y profusamente iluminada como en las más solemnes festividades.

Practicados algunos actos piadosos, dirigió el citado párroco una sincera y cordial salutación al pueblo, que muy bien supo solemnizar la entrada con la proclama del señor alcalde y con un hermoso arco de triunfo, en el que se destacaba la siguiente inscripción «Morell al seu pastor».

Los asistentes fueron obsequiados con un refresco.

Entre la adquisición de un inhalador japonés PO HO y una tarde de teatro, quélese con lo primero, gozará mil veces más y hará salud.

Pídalo en las farmacias

La Junta de señoras de la Asociación de la Virgen de la Medalla Milagrosa y las Hijas de la Caridad de la Casa de Beneficencia de esta ciudad prosiguen con actividad inu-

PRIMER ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE



D.ª Dolores Panasachs Salvany

Que falleció cristianamente el 24 de noviembre de 1923 habiendo recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su hija Dolores Aymat, nietos Pablo y Manuel San Pedro, hermana Concepción Panasachs, hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes, al recordar a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a alguna de las misas que en sufragio de su alma se celebrarán mañana lunes 24, en la parroquial iglesia de San Juan Bautista, desde las seis a las diez y a las diez y media el oficio funeral, por lo que les quedarán sumamente agradecidos.

Tarragona, 23 noviembre 1924

MATRIMONIOS

Guillermo Lahoz Sancho, con María Ana Rovira.

MARITIMAS

PROXIMAS SALIDAS

Vapores de Hijo de José Vilar Tomás

Plaza de Olózaga, 12 bajos, Teléfono n.º 73

Para Cette y Marsella El 28 «Cabo Nao».

Para New-York El 29 «Cabo Torres».

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA. — Ss. Clemente p., Sinesio m., Gregorio ob.

SANTOS DE MAÑANA. — Ss. Juan de la Cruz oonf. Alejandro y Felicísimo mrs.

CORTE DE MAÑANA. — Hoy se hace la visita a Nuestra Señora del Carmen, en San Francisco.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de la Enseñanza, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de tres y cuarto a siete.

Sagrado Corazón.—A las nueve misa de comunión general para la Congregación Mariana.

Por la tarde, a las seis, Rosario.

San Miguel.—Cuarto domingo de mes. — Función reglamentaria para la Archicofradía Teresiana. A las siete mes de las Almas. A las siete y media misa de comunión general.

Tarde, a las seis, Exposición, Rosario, Trisagio, ejercicio mensual de la Pia-Union de San Antonio de Padua.

R. de Santo Domingo.—Se celebrará la función mensual del Rosario perpetuo. A las ocho misa de comunión con plática preparatoria por el P. Blanch, C. M.

A las cinco y media, Rosario cantado, sermón por el mismo Padre, imposición de medallas, terminando la función con el canto del himno.

Colegio del Sagrado Corazón, calle de Augusto.—Se celebrará la fiesta de la Presentación de la Sma. Virgen, con los cultos siguientes: A las diez oficio solemne cantado por las colegialas, después del cual se organizará la tradicional procesión.

OFICIAL

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS

José Carreras Alegret.

FALLECIDOS

Dolores Brú Pardinias, 58 años, E. Viejas, 2.

Rosa Martí Rovira, 4 años, Descalzos, 5.

Línea regular de grandes vapores de IBARRA & C. S. en C. - SEVILLA

Línea de Bilbao

Para Valencia, Alicante, Cartagena, Aguilas (quincenal), Almeria, Málaga, Cádiz, Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Avilés (quincenal), Gijón-Musel, Santander, Bilbao y Pasajes. Salida todos los jueves.

Próximamente salidas. Vapor CABO CORONA el 22 de noviembre. Vapor

Línea de Melilla y Ceuta

Para Valencia, Alicante, Melilla, Málaga, Ceuta, Vigo, Avilés, Bilbao y Pasajes. Salidas todos los viernes.

Próximamente salidas. Vapor Vapor

Línea de Francia

Para Barcelona, Cete y Marsella. Próximamente salidas Vapor CABO SAN MARTIN el 21 de noviembre. Vapor CABO NAO el 28.

Para Barcelona Saldrá el vapor

Línea de New-York Saldrá el vapor CABO TORRES el 29 de noviembre.

Admiten para todos los puertos carga y pasaje. Para fletes y condiciones dirigirse a su Consignatario en esta plaza. Hijo de José Vilar Tomás : teléfono núm. 73 : Telegramas Vilar : Plaza Olózaga, 12, bajos. Telefonemas

GRAN CUCHILLERIA FINA DE CAMILO LAMAS - VACIADOR

UTENSILIOS COMPLETOS DE BARBERIA, CUBIERTOS, etc., etc,
PARAGUAS GARANTIZADOS, Sombrillas y BASTONES de todas clases (fabricación especial)

Grandes existencias Ultimas novedades

Precios incompetibles * * Unica en su género * * Precio fijo

CONFECCIONES, TELAJS Y COMPOSTURAS A GUSTO DEL CLIENTE

UNIÓN, 18 - Teléfono 717 - Tarragona

Por la tarde, a las cinco, se cantará por las alumnas el Trisagio Mariano, seguirá el sermón que dirá el M. I. Doctor D. José Boada, canónigo L. ctoral, terminándose con el besamanos y canto del Magnificat por todas las alumnas.

Carmen.—Fiesta mensual de la Archicofradía del Niño Jesús de Praga.—A las ocho misa de comunión general.

Por la tarde, a las seis, Coronilla cantada sermón, finalizando con el himno al Niño Jesús.

Cultos para mañana

Sagrado Corazón. — Empieza la novena a San Francisco Javier, patrono de la Propagación de la Fe. Todos los días, a las siete, misa en el altar del Santo, y ejercicio de la novena.

Carmen. — Festividad solemne de Nuestro Padre San Juan de la Cruz. Por la mañana, a las siete y media misa solemne. Por la tarde, a las cuatro, solemnisima función en cuyo acto harán la profesión de voto Simples en manos de Nuestro reverendo P. provincial, los Hnos. Miguel de los Angeles, Vicente de la Cruz y Gabriel de la Beata Teresita. Predicando en tan solemne acto el reverendo P. José de San Juan de la Cruz C. D. Cantándose un solemnisimo «Tedeum» por la capilla del señor Gols.

CIERRE DE LA BOLSA DE BARCELONA

22 noviembre 1924

Interior 4 %—A.	69 85
Exterior 4 %—A.	84 45
Amortizable 5 %—A.	93 80
Acciones f. c. Norte	68 30
» » M. Z. A.	66 15
» » Andaluces	
» » Orense	
París	38 90
Londres	33 92
Roma	31 85
Ginebra	141 40
Bruselas	35 65
New-York	7 315
Berlín y Hamburgo	
Viena	

Información del Banco Comercial de Tarragona

DEPORTIVAS

FOOT-BALL

Para hoy están señalados los partidos para el campeonato provincial de la primera división Vendrell F. C. y Atlético Vallenc, V. S. Torredembarra y Gimnástico.

El Atlético Vallenc y el Vendrell F. C. que han de luchar en el Stadium Vendrellense, nos inclinamos a que éste se adjudicará los dos puntos.

El partido de más interés es el que se jugará en Torredembarra, pues aún que creemos al Gimnástico con sobradas fuerzas para batir a la V. S. aún que se juegue en su campo, no sería nada de extrañar en un resultado sorpresa, de todas mane-

AGRICULTORES

Tendréis buenas cosechas abonando vuestras tierras con los abonos preparados de riqueza garantizada que fabrica esta casa

RICARDO BEYLOC

Primeras materias para abonos

Sulfato de amoníaco

Superfosfato de cal 18|20

Cloruro de potasa

Sulfato de potasa

Sulfatos de hierros

Nitrato de sosa

Despacho: Apodaca, 4 - Teléfono 559

Almacén: Real, 58, Teléfono 36

TARRAGONA

ras confiamos en que los nuestros sabrán imponerse adjudicándose una nueva victoria.

El Tarragona F. C. que está hoy libre de campeonato, ha organizado para esta tarde en su campo de la Pedrera un interesante partido entre su reserva y el primer equipo del Tarraco F. C.

KIK

ULTIMA INFORMACION

Madrid, 22

LOTERIA NACIONAL

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy resultaron agraciados los números siguientes:

Premiado con 150.000 pesetas

13.228 S. Fernando-Madrid.

Premiado con 75.000 pesetas

14.143 Valladolid.

Premiado con 35.000 pesetas

25.478 Barcelona.

Premiado con 20.000 pesetas

2.841 Santofia-Antequera.

Premiados con 3.000 ptas.

9.803 Barcelona-Cartagena.

11.042 Cádiz-Coruña.

2.783 Sestao-Ferrol.

15.764 Cartagena-Madrid.

27.034 Osuma.

2.613 Barcelona-Córdoba.

3.348 Almería-Córdoba.

12.583 Barcelona-Zaragoza.

27.507 Madrid-Granada.

6.350 Valencia-Coruña.

18.050 Barcelona-Cáceres.

4.156 Barcelona-Madrid.

25.972 Madrid.

19.940 Barcelona-Tuy.

16.828 Valencia.

CONSEJO DE DIRECTORIO

A las nueve y cuarto de la no-

che terminó la reunión que el Directorio celebró ayer.

El jefe de la oficina de Información y Censura, teniente coronel señor Rico, dió a los periodistas la referencia en los siguientes términos:

Al Consejo asistieron los subsecretarios de Guerra, Fomento y Gracia y Justicia, que sólo llevaron asuntos de trámite.

Fuera del Consejo hay una noticia muy agradable, y es que está completamente solucionada la huelga minera de Oviedo.

En cuanto a Marruecos esta noche no ha podido celebrarse la conferencia del Directorio con el general Primo de Rivera, a causa del temporal reinante en Marruecos.

El marqués de Magaz habló esta mañana con Melilla para dar órdenes acerca del embalsamiento y traslado a la península del cadáver del general Serrano Orive. En esta conferencia recibió el presidente interino del Directorio noticias de que en la zona occidental continúan las tropas estacionadas en los mismos puntos. El temporal no ha cesado y antes de continuar el repliegue habrá que esperar que se repongan las pistas.

EL TEMPORAL DIFICULTA EL ABASTECIMIENTO.

De Tetuán comunican que ha causa del temporal el agua ha interceptado la carretera del zoco El Arbáa.

Los camiones de Intendencia salieron para llevar pan a las posiciones, pero tuvieron que regresar a Tetuán por haber interceptado el temporal los caminos. En su lugar salió una compañía montada de Intendencia.

La aviación permanece inactiva como la mayoría de los servicios auxiliares.

En el hospital no ha entrado ningún herido en todo el día.

Se ha logrado restablecer la comunicación terrestre con Tánger.

DE PROVINCIAS

CRIMEN ESPANTOSO

León, 22

En Sotillos, aldea enclavada en la puenca minera de Sabero, Perfecto Ruiz Sordo penetró, a las cinco de la madrugada, en la casa de su cuñado Elías Alvarez, y mató a éste, a su esposa, a un hijo y a la madre de Elías, madre política del matador.

El cadáver del niño apareció con la cabeza destrozada a tiros.

El asesino apareció muerto a la puerta de la iglesia de Sabedo, de dos balazos bajo la barba, que se cree se disparó él mismo.

Imprenta de J. Pijoán.—Tarragona.

SE CEDERÁN

tres magníficas habitaciones con mucha luz, en sitio muy céntrico, primer piso, propio para despacho.

Informarán en la Redacción de este diario.

CHICO

para farmacia hace falta. Dr. Nadal. Mayor, 14.

PARA ALQUILAR

buen piso en la calle de Santo Domingo.—Razón: Conde de Rius, 1.

PREPARACION

para secretarios de Ayuntamiento segunda convocatoria. Exámenes en 1.º de Abril, instancias hasta 15 Enero. Texto 40 pesetas. Honorarios 40 pesetas mes. Auxiliares de Hacienda, Oficiales de Penales y otras de próxima convocatoria. La parte teórica puede hacerse por correspondencia. Dirigirse con sello al Director del «Consultorio Técnico Administrativo», Pasaje de la Paz, 10, principal. Teléfono 4028. A.—Barcelona.

CASA

Se desea comprar una en punto céntrico de esta ciudad. Darán informes en la Redacción de este periódico.

SE PINTAN

tapices, telas y toda clase de objetos. Se dan lecciones de dibujo, pintura y modelado a precios económicos. Razón: Unión, 37, 1.º

EN VENTA

La casa número 44 de la calle de la Unión. Informarán: Mediona, 11, 2.º

MUEBLES

No comprar sin visitar esta casa

PRECIOS BARATÍSIMOS

Rambla S. Juan, 48



RAFAEL ESCOFET.—TARRAGONA